
schäftsordnung beim Antrag auf Drucksa-
che 17/14149 das gleichlautende Votum des mitbera-
tenden Ausschusses für Staatshaushalt und 
Finanzfragen – Enthaltung – bei den genannten Frak-
tionen zugrunde gelegt werden.

Ich lasse auch hier über die Ausschussvoten abstim-
men. Wer mit der Übernahme seines Abstimmungs-
verhaltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhal-
tens seiner Fraktion im federführenden Ausschuss für 
Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration 
bzw. für Staatshaushalt und Finanzfragen einverstan-
den ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 
wieder alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Keine. Ent-
haltungen? – Auch keine. Damit übernimmt der Land-
tag diese Voten. Die Anträge sind abgelehnt.

Es folgt nun noch die Abstimmung über die Anträge 
von Abgeordneten der CSU-Fraktion auf den Druck-
sachen 17/14996 bis 17/15000. Der federführende 
Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend, Familie 
und Integration empfiehlt Zustimmung. Beim Antrag 
auf Drucksache 17/14996 betreffend "Zugang Ehren-
amtskarte erleichtern" empfiehlt der mitberatende 
Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen 
ebenfalls Zustimmung, allerdings mit der Maßgabe, 
dass der zweite Absatz eine Neufassung erhält. 

Ich lasse auch hier über die Ausschussvoten abstim-
men. Wer mit der Übernahme seines Abstimmungs-
verhaltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhal-
tens seiner Fraktion im federführenden Ausschuss für 
Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration 
bzw. beim Antrag auf Drucksache 17/14996 mit dem 
Votum des mitberatenden Ausschusses für Staats-
haushalt und Finanzfragen einverstanden ist, den 
bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktio-
nen der CSU, SPD, FREIEN WÄHLER und von 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Gegenstimmen? – 
Keine. Enthaltungen? – Auch keine. Damit übernimmt 
der Landtag diese Voten. Den Anträgen ist somit zu-
gestimmt worden. 

Jetzt lasse ich zunächst in einfacher Form über den 
Antrag der Abgeordneten Weikert, Rauscher und an-
derer (SPD) betreffend "Ergebnisse der Anhörung 
‚Jungsein in Bayern‘ ernst nehmen IX: Jugendwerk-
stätten stärker fördern!" auf Drucksache 17/14146 ab-
stimmen. Der federführende Ausschuss für Arbeit und 
Soziales, Jugend, Familie und Integration empfiehlt 
die Ablehnung des Antrags. Wer entgegen dem Aus-
schussvotum dem Antrag zustimmen möchte, den 
bitte ich um das Handzeichen. – Das sind Fraktionen 
der SPD, der FREIEN WÄHLER und von BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN. Gegenstimmen! – Das ist die 
CSU-Fraktion. Stimmenthaltungen? – Keine. Der An-
trag ist abgelehnt. 

Jetzt folgt noch die namentliche Abstimmung zum An-
trag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig 
Hartmann, Claudia Stamm und anderer und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) betreffend "Umsetzung 
der Ergebnisse der Enquete-Kommission ‚Jungsein in 
Bayern‘ I: Politische Bildungsarbeit für und mit jungen 
Menschen ausbauen" auf Drucksache 17/11616. Die 
Urnen für die Stimmkarten befinden sich auf beiden 
Seiten des Sitzungssaals und auf dem Stenografen-
tisch. Mit der Stimmabgabe kann nun begonnen wer-
den. Hierfür stehen fünf Minuten zur Verfügung.

(Namentliche Abstimmung von 20.22 bis 
20.27 Uhr)

Die fünf Minuten sind um. Die Abstimmung ist ge-
schlossen. Das Ergebnis wird später bekannt gege-
ben.

Ich bitte, die Plätze wieder einzunehmen, damit wir 
mit der Sitzung fortfahren können.

(Unruhe – Glocke der Präsidentin)

Aus Tagesordnungspunkt 10 ist noch ein Antrag offen. 
Das ist der Antrag der Abgeordneten Bause, Hart-
mann, Kamm und anderer und Fraktion (BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN) betreffend "Staatliche Finan-
zierung der Jugendhilfekosten für unbegleitete junge 
Flüchtlinge auch nach Erreichen der Volljährigkeit si-
cherstellen", Drucksache 17/10665. Dieser Tagesord-
nungspunkt oder diese Debatte ist im Einvernehmen 
aller Fraktionen auf eine der nächsten Sitzungen ver-
schoben. Der Antrag wird heute also nicht mehr bera-
ten.

Ich rufe nun zur gemeinsamen Beratung die noch 
offenen Tagesordnungspunkte auf, die in der Sitzung 
am vergangenen Donnerstag nicht mehr beraten 
werden konnten und auf die heutige Sitzung 
verschoben wurden:

Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Hans­
Ulrich Pfaffmann, Ruth Waldmann u. a. (SPD)
Förderung von Jugendsozialarbeit an Schulen 
(Drs. 17/12732) 

und

Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, 
Ludwig Hartmann, Claudia Stamm u. a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
Umsetzung der Ergebnisse der Enquete­
Kommission "Jungsein in Bayern" III ­ Ausbau der 
Jugendsozialarbeit an Schulen (Drs. 17/11618) 

Ich eröffne die gemeinsame Aussprache. Die Gesamt-
redezeit der Fraktionen beträgt nach der Geschäfts-
ordnung 24 Minuten. Die Redezeit der Staatsregie-
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